СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ПРОТОИЕРЕЙ ПЕТР СКИПЕТРОВ

М. В. БЕСПАЛОВА, А. Б. ИНДРИЛЮНАС

Учреждение образования «Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Петр Иванович Скипетров родился 4 июня 1863 года в Вязниках Владимирской губернии в семье с глубокими церковными традициями. Как принято в семьях священников, Петра в 10 лет отдали учиться в Шуйское духовное училище. Учился он с большим прилежанием, а по окончании был награжден книгами и рекомендован к поступлению во Владимирскую духовную семинарию. Три его брата также закончили семинарию и на протяжении всей жизни очень дружили и помогали друг другу. В 1886 году Петр поступил в Санкт-Петербургскую духовную академию, которую окончил в 1890 году. В 1892 году он был рукоположен во священника к церкви во имя иконы Божией Матери «Утоли моя печали» при детском приюте принца Ольденбургского. Священник Петр Скипетров обладал редким даром: его общение с детьми на уроках и в храме Божием находило в душах детей живой и глубокий отклик. Да и многочисленность семьи священника свидетельствовала о его необыкновенной любви к детям (он был женат на Антонине Николаевне Заозёрской, в их семье было 13 детей.).

В 1898 году отец Петр был «согласно прошению перемещен в священническую вакансию к Скорбященской Церкви», сначала четвертым священником, а с февраля 1912 года он становится настоятелем храма, вплоть до своей мученической кончины. Храм был возведен на месте явления чудотворной иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» с грошиками. Храм был возведен на народные пожертвования и средства царской семьи по проекту архитектора Александра фон Гогена и принадлежал к лучшим в столице. Интересно, что часовня имела два крыльца, чтобы входящие и выходящие прихожане не мешали друг другу. Храм был всегда переполнен, сотни страждущих молились о своих чаяниях перед чудотворной иконой. Недаром этот храм выбрала местом своего обитания святая Матрона Петербургская. Ее образ неотделим от истории Скорбященской церкви. Матронушка скончалась в 1911 г., ее отпевание в день похорон совершал священник Петр Скипетров.

С первых дней Октябрьской революции власть не скрывала своего враждебного отношения к религии вообще и к Православной Церкви в частности. Принятый в январе 1918 года декрет Совета народных комиссаров «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» лишил Церковь функций в государственном аппарате и вывел из сферы образования, а все имущество, принадлежавшее религиозным организациям, было национализировано. В условиях большевистской России этот декрет стал преддверием массовых репрессий, затронувших практически все конфессии.

В 1918 году начались разговоры и о национализации Александро-Невской Лавры в Петрограде – вопрос реквизиции лоббировала нарком государственного призрения Александра Коллонтай, планировавшая использовать монастырские помещения для своих целей. 19 января 1918 года в Лавру прибыл отряд матросов и красногвардейцев во главе с комиссаром Иловайским, который сразу прошел в покои митрополита Вениамина и велел освободить помещение. В это время с колокольни забил набат и к Лавре со всех сторон города стал стекаться народ. Подъехали еще два грузовика с матросами и пулеметами и стали выгонять верующих со двора Лавры, а по колокольне было дано несколько залпов. Протоиерей Петр Скипетров пришел в Александро-Невскую лавру на прием к митрополиту Петроградскому Вениамину. Зайдя в митрополичий корпус, он стал свидетелем противостояния между верующими и революционными солдатами. Отец Петр обратился к солдатам с увещеванием не творить насилия и не издеваться над святынями. Один из красногвардейцев направил револьвер на священника и в упор выстрелил ему в лицо. Несмотря на усилия врачей, состояние здоровья священника ухудшилось и через 10 часов протоиерей Петр скончался.

Убийство протоиерея Петра Скипетрова стало толчком к небывалому подъему людей в защиту Церкви и ее святынь. На следующий день после убийства отца Петра, состоялся общегородской крестный ход, собравший несколько сотен тысяч человек. И как ответ на насильственную смерть протоирея и родилось Александро-Невское православное братство. Недаром день мученической кончины Петра Скипетрова совпадает с рождением Братства.

Александро-Невское братство при Лавре было образовано в январе 1918 года из мирян – как мужчин, так и женщин – под руководством монахов, и в первое время одной из главных целей стало предотвращение закрытия Лавры и защита святынь. В дальнейшем члены братства занимались подготовкой будущих священнослужителей в условиях ограничения и запрета духовного образования, устраивали лекции и беседы, издавали книги. Несмотря на запрет благотворительной деятельности, оказывали помощь бедным и болящим, арестованным и заключенным. Важной составляющей деятельности братства стало создание полулегальных монашеских общин в миру, а также монашеские постриги молодых людей (в том числе тайные) с целью сохранения института монашества в условиях массового закрытия существовавших ранее обителей. Братство стремилось привлечь в церковную среду представителей различных слоев интеллигенции, сблизить их с ученым монашеством.

Отпевали протоиерея Петра Скипетрова в Скорбященском храме, где он был настоятелем. Митрополит Вениамин (возможно, опасаясь дальнейших

кровопролитий) запретил говорить над гробом речи, призвав верующих «плакать и молиться». Погребен отец Петр был на Тихвинском кладбище Александро-Невской Лавры. В 935 году, в связи с организацией на Тихвинском кладбище некрополя деятелей искусств, могила отца Петра была уничтожена. Лишь 60 лет спустя, в 1994 году, усилиями Галины Михайловны Скипетровой, внучки отца Петра, было определено место могилы (оно было выверено по старому плану кладбища). Могила была восстановлена, и 27 сентября 1994 года на ней был установлен памятный крест.

31 марта 1918 года в храме Московской духовной семинарии Патриарх Тихон молился об упокоении рабов Божиих, за веру и Церковь Православную убиенных. Это была первая служба, посвященная новомученикам. Помянул Святейший Патриарх и отца Петра Скипетрова. Протоиерей Петр Скипетров прославлен в лике святых новомучеников Русской Православной Церкви в 2001 году. Дни памяти: Собор новомучеников и исповедников Российских, первое воскресение февраля; день мученической кончины 19.01/1.02 (н. ст.). 4 июня 2015 года на месте смертельного ранения отца Петра восстановлена мемориальная доска.

Жизнь протоиерея отличалась безграничным трудолюбием, огромной любовью к детям и к прихожанам, бескорыстной помощью бедным и обездоленным, ко всем просящим. Этот добросовестный, успешный петербургский священник принял смерть достойно и неожиданно за людей, защищавших лаврское священноначалие и монастырские святыни, за свою веру, послужил вдохновляющим примером для создания Александро-Невского братства.

Список литературы

- 1 **Антонова**, **Е.** Петр Скипетров. Крестный путь священномученика / Е. Антонова. Владимир : Аркаим, 2018. 96 с.
- 2 Шкаровский, М. Свято-Троицкая Александро-Невская Лавра / М. Шкаровский. Т. 1.- СПб. : Арт Деко, 2012.-417 с.

УДК 2-564 (476.2)

РОЛЬ СВЯТОГО МИТРОФАНА (КРАСНОПОЛЬСКОГО) В ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ ГОМЕЛЬЩИНЫ

Е. П. БОЛИГАТОВА, Н. В. ЧЕРНЮК Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Для большого количества гомельских церковных краеведов и историков жизнь и духовный подвиг владыки Митрофана, первого епископа на Гомельской кафедре, попала в сферу как профессиональных, так и личных